

汉中市体育局

签发人：丁 涛

类 别：A类

对市人大六届六次第 196 号建议的答复函

向欣等代表：

您提出的《关于加强汉中市体育场馆设施建设的建议》（第 196 号）已收悉。现答复如下：

一、关于统筹规划，系统推进，将体育设施建设纳入汉中市中心城区总体规划和土地利用规划的建议

市体育局高度重视体育场地设施纳入国土空间规划工作，经多次协商，目前《汉中市国土空间规划（2021—2035 年）》已明确提出体育设施规划目标：至 2035 年，中心城区规划体育用地面积 97.53 公顷，占总城镇建设用地的 0.60%。人均体育用地面积 0.84 平方米。体育设施按照市级、区级和社区级三级进行布局，形成布局合理、覆盖面广、普惠性强的公共体育设施网络。

同时规划市级体育设施 5 处，其中新建 3 处、保留 2 处。新建汉中市奥林匹克体育中心、汉中奥林匹克水上运动公园、城东体育运动中心，保留汉台区体育运动中心、汉中体育馆，满足举

办大型体育赛事的要求。

规划区级体育设施 4 处，其中新增 1 处、改扩建 1 处、保留 2 处。新增城北（兴汉新区）体育运动中心，改扩建汉台区体育运动中心（二期），保留陕飞职工体育中心、南郑区体育场，解决中心城区群众性体育设施严重不足的矛盾。

规划不少于 30 处社区级体育设施，主要配置“两个一”（即一个多功能健身场地、一条全民健身路径）。社区级体育设施按照人均室外不低于 0.3 平方米或人均室内不低于 0.1 平方米的配建指标。

二、关于积极争取上级资金支持，鼓励社会力量参与体育设施建设的建议

“十四五”时期以来，我市共计申领省、市体育彩票公益金投资 5980 万元，先后建成 66 个多功能运动场，实施社区健身工程 30 个，实施全民健身补短板工程 21 个，实施老旧小区、口袋公园体育设施配建项目 45 个，审核新建居住区（小区）公共体育场地设施配建 15 个，各县区社会足球场、体育公园建设项目不断增加，全市人均体育场地面积达 2.83 平方米。

2025 年全市将投入省级体彩公益金 3700 万元，实施全民健身补短板工程 21 个，其中新建体育公园 6 个，实施体育场馆提升改造 4 个（含汉台区全民健身中心室内馆），新建小型体育综合体 1 个，新建小型社区健身中心 2 个，新建健身步道 7 条，实施游泳池提升改造 1 个，以上项目将于 10 月底全面建成投用，

向市民群众免费开放，进一步完善我市 15 分钟健身圈，为市民群众提供更好锻炼健身环境。

三、关于完善大型体育场馆功能，对现中心城区的大型体育场馆进行升级改造的建议

目前，市体育局已安排各县区围绕陕西省第十九届运动会承办比赛项目，综合评估当前场馆现状，对标比赛项目场地要求和体育工艺水平，制定提升改造方案，全力争取建设资金，分批推动实施，确保场馆达到承办省级综合性运动会单项赛事要求，为我市筹备陕西省第十九届运动会奠定基础。2025 年，我市汉台区体育运动中心体育场改造提升已争取省级体彩公益金 450 万元，今年将组织实施部分提升改造项目，其余场馆正在制定提升改造方案，将在“十五五”时期按年度分批组织实施。

四、关于赛事引流、助力发展，积极承办国家级、省级体育赛事，打造具有汉中特色的品牌赛事的建议

2024 年，市体育局印发了《关于加快推进体育赛事体系建设的实施方案》，提出了到 2030 年，以国家级、国际大型水上赛事为引领，以省级精品赛事为突破，以市县品牌特色赛事为基础的赛事体系更加合理，以大型体育场馆设施和赛事集聚区为载体的空间布局更加优化，以全年赛事、假日赛事为主体的时间安排更加科学，以综合保障服务为重点的支撑体系更加完善，初步构建成具有汉中特色的多层次多样化的体育赛事体系，每年申办 1—2 项国家级、国际性知名水上赛事，打造 3—5 项自主品牌赛

事，体育赛事总体发展水平明显提升，基本实现西部水上赛事之城的目标。

从实践来看，近年来，我市连续两年举办了**中国桨板超级联赛（汉中站）、汉中市桨板公开赛暨大学生桨板赛、赛艇冲刺赛、亲水运动季体验活动**等以汉江水资源优势为立足点的大型赛事活动，进一步放大汉中水资源优势，打造集专业赛事、健康科普、文化体验、创业消费等于一体的体育综合服务场景，全方位提升群众沉浸式、互动式体验，打造体育消费新场景，纵深推进全民健身与全民健康深度融合，构建全民畅享的体育健康生活新生态，带动全市“**体育+旅游+健康**”产业发展，取得明显效果，极大提升了汉中对外影响力和知名度，赢得社会各界一致好评。

下一步，全市将立足自身优势、结合自身实际，积极构建完善山地、水上、冰雪、低空“**四个户外运动体系**”，重点引进铁人三项、桨板、皮划艇、赛艇、摩托艇等大型赛事，完善相关场地设施，培育壮大汉中水上赛事IP，打造西部地区水上赛事之城。

五、关于打造特色，拓展深度，建设一批具有地域特色的体育设施

目前，我市中心城区立足水资源优势，已建成“**一江两岸**”风景区、滨江体育公园等具有汉中特色的体育场地设施，为举办汉江流域乒乓球争霸赛、横渡汉江游泳挑战赛、桨板公开赛、赛艇冲刺赛、皮划艇锦标赛等大型水上赛事活动提供了坚强保障。我市留坝县以山地自行车道、登山步道、户外露营地、滑雪场、

足球训练基地等为重点的户外运动设施，为山地马拉松、徒步登山、滑雪赛事、足球比赛提供了有力支撑。

下一步，市体育局将指导相关县区聚焦差异化发展，结合自身自然资源和文化特色，因地制宜建设一批具有地域特色的体育设施，为我市承接更大规模、更高水平的各类竞技赛事提供基础保障。

最后，感谢您对汉中体育事业的关心和支持，我们将认真研究采纳您对全市体育事业的意见建议，齐心协力推动我市体育事业高质量发展。



（联系人：王琦，电话：2214789）

抄送：市人大常委会代表工委，市政府督查室。